

株洲市 2023 届高三第一次统一教学检测
历史试题·解析

一、选择题

| | | | | | | | | |
|----|---|----|----|----|----|----|----|----|
| 题号 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 |
| 答案 | A | B | C | A | A | B | C | A |
| 题号 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 |
| 答案 | B | D | C | D | A | D | D | B |

1. 正确选项 A。结合所学知识，良渚文明位于长江流域，而中原处于黄河流域，材料重在描述良渚文化对于中原文化的影响，从而在一定程度上体现中华文明多元一体的特点。B 错，“满天星斗”重在“多元”，并未突出材料中的彼此联系影响，非材料主旨；C 错，与所学知识矛盾，且材料无法充分推理；D 错，时空错乱，良渚文明是长江流域的文明。

2. 正确选项 B。由图和所学知识，可基本判断图 1 为西汉时期（判断依据：图中的郡国、丞相），图 2 为东汉时期（选必 1 教材提及“至东汉，刘秀将尚书台确立为的行政中枢，三公权力受到削弱”，因此，C 错，且可以直选。A 错，材料无法体现“作用增强”；D 错，汉武帝时期通过“推恩令”等措施，已经彻底解决郡国并行问题。

3. 正确选项 C。从材料可知，该诗歌描述了汉族学习少数民族歌舞，少数民族学习汉族语言文化，是一种交融的情况，故以直选。A 错，西域各国与材料所涉及的民族和地区并不吻合，且无法体现交往次数的“频繁”；B 错，材料体现的是胡汉的双向影响，而非单向的影响；D 错，与材料主旨无关，且无法涵盖材料全部信息，如“叶河蕃王能汉语”，与歌舞艺术并无关系，且材料中并未涉及舞蹈艺术。

4. 正确选项 A。两宋时期经济重心完成南移，且宋代农业在唐的基础上有所发展，如占城稻的推广、稻麦复作制等，农产品剩余的大量出现及其所带来的手工业发展，都进一步推动了商业的繁荣发展。B 错，材料重在商业服务对象及商业市场的等级，并未设计商业贸易的原则等内容，因此难以说“市场经济制度”；C 错，材料中还涉及到了在农村及城乡结合部出现的草市、镇市，而并不全部指向城市。D 错，同 C。

5. 正确选项 A。明清苏州家训中“禁约”尤多，所禁戒内容包罗万象，其中所戒尤繁的是：禁赌、禁讼、戒酒色，这些不良现象的出现均与明清苏州商品经济的发达关系密切。正是商品经济发展，推动了社会风气的转向，功利浮躁，物欲横流，人们的品行易受腐蚀堕落。故家长多以家训、家规、家法的形式严格约束子弟。B 错，材料重在戒律内容，而 B 选项重在治理主体，因此与材料主旨无关；C 错，与材料主旨无关；D 错，与基本史实不符，选必 1 教材提及“儒学开始向基层渗透深入家训之中”是从宋朝开始。

6. 正确选项 B。集合结合材料和所学知识可知，由于资产阶级的软弱性及封建势力的强大，维新派“托古改制”，以减少改革阻力。A 错，逻辑混乱，材料是强调西服与中国传统文化有相似之处，而非强调源自中国；C 错，不符合史实；D 错，与基本史实不符，维新派已是要变革体制了，而非洋务运动提倡的“中体西用”思想。

7. 正确选项 C。从材料数据可知，这一时期各类学堂数量及学生人数都有所增长。结合所学知识，1901 年，清政府通令各省书院一律改为大学堂，各府、州、县学改为中小学。1904

奶奶，清政府颁布《奏定学堂章程》，学堂选官制度由此设立，1906年科举制被废。育人、取才合于学校一途。A错，材料信息只体现人数增多，并未涉及学堂教学的具体内容，因此无法判断看，也与所学知识不符；B错，“普及”还为时尚早；D错，洋务运动时期就已经开始。

8.正确选项 A。结合材料可以直选。B 错，不符合史实，外资客观上对中国自然经济解体和现代化，起到积极作用；C 错，材料重在国家独立而非“社会主义”；D 错，近代民族工业发展不足除开半殖民地，还有半封建的问题，表述有误。

9.正确选项 B。依据材料,创作者把国民政府发行的金圆券比喻成人形，一夜之间身体缩小了十几倍，起床有点摸不着头脑，鞋子居然比身体还要大，像两条小船一样，比喻金圆券贬值迅速。结合所学知识可知，其主要针对的是国民政府为维持内战，滥发纸币，导致通货膨胀，货币贬值，物价飞涨。A 错，国统区金融秩序混乱并非全国，如解放区金融秩序正常;C 错，解放战争时期，南京国民政府滥发纸币主要是为维持内战，而非因美国对华商品输出所致。D 错，与史实不符。

10.正确选项 D。结合示意图及所学知识，判断其所指为 20 世纪 60 年代前期的“三线建设”运动，即可直选。A 错，选项所应为抗日战争中的企业内迁；B 错，改变的是地区分布而不是“工业结构”；C 错，一五计划重点建设了东北地区，与图中信息相矛盾。

11. 正确选项 C。由材料可知，罗马法庭以前奉行“民不告，官不理”的原则，这样会使一些危害公共安全的行为，因为当事人的私了，而得不到应有的审判，调整之后，罗马法的公法功能属性增强，有助于借助国家权力，维护社会公共秩序。A 错，材料中只有当事人，却并未强调其贵族属性，应该是面向全部罗马公民，因此不能说只是为了维护贵族特权；B 错，不符合史实，且材料无体现；D 错，材料无体现。

12.正确选项 D。图 5 展示了世界专利中心在意大利、英国、法国、德国、美国之间的转移，貌似思想解放是科学中心确立的直接动力，意大利的历史经验表明，其并未在思想解放之后获得快速发展，而只有在完成社会革命（西方主要是资产阶级革命以及国家统一）之后，专利中心能真正的得到确立和发展，A 错误，D 正确。依据所学知识可知，专利中心的确立与发展并不是近代世界经济中心的转移而转移，B 错；英国、美国的历史经验表明，专利中心早于科学中心的转移存在明显不一致性，C 错。

13. 正确选项 A。结合所学知识及材料，工业革命使得英国城市化和工业化进程有了很大发展，加之缺乏相应的治理经验，以及自由放任思想的影响，公共卫生状况随之不断恶化，使得英国社会问题不断突出，为此，英国被迫政府采取了材料中所述的种种措施加以应对。B 错，公共卫生管理制度不等于社会保障体系，内涵不同，且材料无法体现“率先”；CD 错，并非材料主旨，且材料无法充分体现推理。

14. 正确选项 D。由材料并结合所学知识可知，工业化使生产日益趋向专业化和自动化，极大地限制了老年人口的就业，这使许多老年人晚年生活困难，收入不稳定，医疗没有保障，靠社会救济过活，养老问题日益突出。A 错，材料前半部分，老年人口增加在 1910-1930 年就已经出现，且结合所学知识，美国社会养老制度的建立，罗斯福新政起到了重要作用；B 错，并非材料主旨，未体现材料后半部分；C 错，并非材料主旨，“社会”一词范围更广。

15. 正确选项 D。结合材料和所学知识可以直选。A 错，根据教材帝国主义在亚非殖民体系的瓦解时间在材料所述时间之前；B 错，结合材料所述第一次不结盟运动发起国及区域一体化的定义，不结盟运动不可能推动区域一体化；C 错，不符合事实，亚非国家在独立之后，由于国家发展相对落后，面对全球化浪潮仍是机遇与挑战并存，其对国际资本的依赖仍不同程度存在。

16. 正确选项 B。足球运动扩散的本身是欧洲对外文化殖民的载体之一，而非“欧美”，A 错由“足球运动在阿根廷一落地便迅速与探戈一样成为其镜子和面具”可知，足球运动传入后迅速与其传统文化融合并焕发新的活力，同探戈一样成为阿根廷的文化符号，B 正确；拉美传统文化受欧洲殖民活动的冲击，或消失或保留或交融，在被殖民过程中形成的拉美文化多元性非常明显，C 错 工业革命推动了英式足球在拉美广泛传播，但与试题主旨不符，D 错。

二、非选择题（共 52 分，第 17 题 15 分，18 题 15 分，19 题 12 分，第 20 题 10 分）

17.(15 分)

(1) 根据材料一并结合所学知识，归纳明朝时期湖南茶产销特点。（6 分）

特点：种植广泛，产量大；(2 分)

由民间商人进行省内销售及长途贩运；(2 分)

服务政府西北边防和民族政策需要。(2 分)

(其他答案言之有理皆可酌情计分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，概括晚清时期湖南茶叶销售变化并分析其原因。（9 分）

变化：逐渐打开欧美市场；

销售数量先增后减；

种类以绿茶、黑茶为主到红茶为主；

湘茶在西北衰落转而到近代重新占据市场一席之地。（每点 2 分，任答 2 点计 4 分）

原因：

鸦片战争后红茶制作技术传入，湖南调整茶叶生产；

湘军将领左宗棠整顿西北茶务，大量运销湘茶；

俄国不断扩大侵占西北地区并以此为贸易通道，大量购买湘；

资本主义世界殖民体系逐渐形成，湖南茶叶面临来自其他殖民地的竞争压力渐增。

(每点 2 分，任答 3 点计 5 分)

(其他答案言之有理皆可酌情计分)

18.(15 分)

(1) 请从材料一中任意选取一个观点，运用世界史的相关史实加以论述。（8 分）

(示例一)

选取观点：

现代化是落后国家采取高效率的途径(其中包括可利用的传统因素)，通过有计划地经济技术改造和学习世界先进，带动广泛的社会改革，以迅速赶上先进工业国和适应现代世界环境的发展过程。（2 分）

论述：

沙俄虽通过 1861 年的农奴制改革走上资本主义道路，但保留了大量封建残余，一直以来都是帝国主义列强中最薄弱的一个。十月革命后，俄国走上社会主义道路，面对西方国

家的封锁与敌视，在经历战时共产主义政策与新经济政策后，最终确立高度集中的计划经济体制，通过集中国内的人力、物力、财力进行两个五年计划，使苏联一跃成为欧洲第一、世界第二强国，极大改变了其落后面貌。（6分）

（示例二）

选取观点：

现代化是以工业化为推动力，导致传统的农业社会向现代工业社会的全球性的大转变过程。它使工业主义渗透到经济、政治、文化、思想各个领域，引起深刻的相应变化。（2分）

论述：

率先开展工业革命的英国，工业在国民经济中的比重不断提高，工业资产阶级地位不断提升，由此推动进行 1832 年议会改革，使其民主政治进一步发展；随工业发展，乡村人口向城市聚集，英国城市化水平不断提高，1851 年成为世界上第一个城市人口超过 50% 的国家；在思想领域，亚当斯密倡导的自由主义思想盛行开来，工厂制度及蒸汽机车等交通工具出现以后，使准时成为现代生活的准则。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括新中国成立以来中国式现代化探索取得成功的主要原因。（7分）

充分发挥制度优势，以举国之力推进现代化；坚持以经济发展为中心，以改革推进现代化；注重各方面平衡，坚持协调发展；坚持对外开放，融入国际发展潮流。（每点 2 分，4 点 7 分）

（其他答案言之有理皆可酌情计分）

19.(12 分)

评分标准：

提取数据符合题干要求（1分）；概括所呈现的历史现象或趋势，表述准确（2分）；所作解释，紧扣所拟观点（现象或趋势），逻辑清晰，史论结合，解释充分。（9分）

示例一：

提取数据：中国/西欧的人口 1500 年分别为 103.0/57.3；1820 年为 381.0/133.0 （1分）

发展趋势：中国与西欧人口从 1500 年至 1820 年快速增长。（2分）

解释：

1500 年以来，伴随着新航路的开辟，源自美洲的高产农作物，玉米、甘薯等，逐渐传播到西欧及中国，使粮食产量大幅度提高，从而推动了人口增长；另一方面，16-17 世纪，欧洲近代科学兴起，医学取得了以血液循环、解剖学等一系列成就，与此同时，中国传统医学进入到总结时期出现，以《本草纲目》为代表的医学成就，这些都有助于进一步降低了人口死亡率。第三，西方伴随着早期殖民扩张与工业革命，其对于劳动力的需求也有助于提高生育率。中国明清时期，通过一条鞭法、摊丁入亩等税收制度的调整，进一步刺激了人口数量的提高。第四，这段时期无论中国还是西欧，社会整体安定，为人口增长提供了良好的外部环境。（每点 3 分，任答 3 点计 9 分）

示例二：

提取数据：中国/西欧的人均国内生产总值

1400 年为 600/676；1500 年为 600/771；1820 年为 600/1204 （1分）

发展趋势：近代以来，中国人均国内生产总值与西欧的差距不断扩大（2分）

解释：

1400年以来，西欧先后通过殖民扩张，掠夺海外殖民地与半殖民地，使大量财富流向西欧。18世纪中期从西欧率先开始的工业革命，极大的提高了其社会生产力，并进一步推动了其现代化转型，创造了巨大的社会财富。这些都有助于较大幅度提高西欧社会的国内生产总值。中国在明清时期，虽然，商品经济有所发展甚至出现资本主义萌芽，但小农经济仍占主体，社会生产力水平相较于西欧差距逐渐拉大，且由于采用海禁和闭关自守的对外政策，使中国对外贸易受到一定限制。除此之外，中国由于人口基数更为庞大，且在明清时期由于高产农作物及赋税政策等因素，人口增长更快。这使得中国的人均国内生产总值相较于西欧差距不断增大。（每个要点计2分，中国史阐释占5分，西欧阐释占4分，共9分）

示例三

提取数据：中国/西欧的国内生产总值（10亿1990年国际元）

1950年为239.9/1396.2 2001年为4569.8/7550.3（1分）发展趋势：20世纪50年代以来，中国与西欧国内生产总值快速增长，且两者差距大幅度缩小。（2分）

解释：

20世纪50年代以来，西欧国家通过国家垄断资本主义，使经济快速从二战中恢复并得到发展；从这一时期开始的欧洲一体化，也极大推动了西欧国家的发展；二战以来，以原子能，电子信息技术为代表的科技成果逐渐广泛应用于生产生活中，进一步提高了西欧国家的社会生产力水平。这些都有助于西欧国家国内生产总值的快速增长。与此同时，新中国的建立，使中国彻底摆脱半殖民地半封建社会，在党的坚强领导开始进行国民经济的恢复，以及社会主义革命和社会建设道路的探索。通过三大改造、一五计划，“八字反针”、“改革开放”等政策措施，逐步探索出一条中国式现代化新道路。正因为我们具有党的正确领导和社会主义集中力量办大事的制度优势，使中国在20世纪后半期，发展速度快于西欧，两者差距大幅度缩小。（每个要点计2分，中国史阐释占5分，西欧阐释占4分，共9分）

20.(10分)

(1) 根据材料，归纳“大医精诚”思想的具体内涵。（6分）

医术“精”，要博学精勤，不断追求医术精湛；

医心“仁”，要做到仁慈恻隐，偏重于内在的信仰及精神追求；

医德“诚”，立誓诚心济事，对事笃诚敬业，对人真诚恳切；偏重于外在的真诚救人的行为规范。

医济“慎”，医者要克己慎独、慎言慎行，偏重于对自我约束的行为规范。

（每点2分，任答3点计6分）

（其他答案言之有理皆可酌情计分）

(2) 结合所学，指出上述材料所具有的史料价值。（4分）

史料价值：

《备急千金要方》之《大医精诚》，不仅是我们研究的“药王”孙思邈个人思想历史的一手史料（2分）；也是研究唐朝及其之前我国医学人文思想发展演变的重要文献史料，具有极高史学价值。（2分）

（其他答案言之有理皆可酌情计分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

